

# ВЯТСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 11.

1887 г.

Іюня 1-го.

---

ОТДѢЛЪ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ.

---

### С Л О В О

въ день святителя и чудотворца Николая, произнесенное Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, Епископомъ Вятскимъ и Слободскимъ, въ Вятскомъ Каѳедральномъ соборѣ, 9 мая 1887 года.

*Дивенъ Богъ во святыхъ Своихъ:  
Богъ Израилевъ (Псал. 87, 36).*

Сила Божія нигдѣ такъ явно не открывается, какъ въ жизни святыхъ, прославленныхъ Церковію. Много дивнаго и необъяснимаго находится для насъ въ природѣ видимой, на землѣ и на небѣ. Но гораздо болѣе чудесъ, превышающихъ силы природы, является надъ избранными Божіими. И не сами по себѣ чудодѣйствуютъ святые Божіи, а силою небесною, превосходящею силы человѣческія. Таковыхъ дивныхъ *свидѣтелей* безчисленный сонмъ предстоить на небесахъ предъ престоломъ Господнимъ. Одни изъ нихъ проводили земную жизнь въ неизвѣстности и дѣлались извѣстными только по преставленіи. А другіе въ земной жизни показывали

на себѣ дивныя знаменія особенной небесной силы. Тѣмъ болѣе знаменія сіи являлись надъ ними послѣ ихъ кончины. Къ числу подвижниковъ вѣры и благочестія принадлежитъ восхваляемый нынѣ святитель Николай. Слава о его подвигахъ и чудесахъ распространилась повсюду во время земной жизни, а послѣ смерти вся вселенная прославляла и прославляетъ имя его, какъ великаго чудотворца.

Съ самого рожденія святителя Николая явилось надъ нимъ особенное знаменіе. Какъ будущій исповѣдникъ и защитникъ Пресвятой Троицы, онъ при самомъ крещеніи своемъ простоялъ въ купѣли три часа безъ всякой поддержки. Но этимъ знаменіемъ не ограничивалось его младенчество. Онъ вскорѣ явилъ себя *воздержанія учителемъ*, когда по средамъ и пяткамъ питался матернимъ млекою одинъ только разъ по вечерамъ. Подобное постничество соблюдалось имъ во всю жизнь. Воспитаніе его было простое, но основанное на правилахъ вѣры и благочестія. Родители замѣчали въ немъ съ малыхъ лѣтъ особенную склонность къ удаленію отъ міра и его суеты, а потому и посвятили его на служеніе Богу. По смерти ихъ, святитель Николай остался съ немалымъ наслѣдствомъ. Другіе на его мѣстѣ стали бы употреблять оное на себя и на разныя мірскія удовольствія. Но святитель Николай, во исполненіе Евангельскаго наставленія, продалъ все свое имущество и роздалъ оное бѣднымъ и нищимъ.

У насъ въ Православной Церкви святитель Николай почитается милостивымъ угодникомъ и покровителемъ на сушѣ и на водахъ. Кто не слыхалъ о его милостынѣ тайной и явной? Первую милостыню подавалъ онъ напр. въ ночное время, когда бросалъ до трехъ разъ золото въ окно для устройства и спасенія трехъ дочерей бѣд-

наго родителя; а вторую милостыню раздавалъ онъ на всякомъ мѣстѣ и всѣмъ нуждающимся. Подобную помощь оказывалъ онъ и своими молитвами. Когда онъ былъ еще священникомъ и отправился на поклоненіе гробу Господню въ Палестину, то поднялась буря и угрожала кораблю потопленіемъ. Объ этой бурѣ онъ заранѣе узналъ по откровенію и сообщилъ путникамъ. Испуганные обратились къ нему за помощію. Святитель для успокоенія ихъ сталъ молиться Господу Богу. Вскорѣ начавшаяся буря утихла, и корабль благополучно присталъ къ берегу, откуда прибыли въ Іерусалимъ. Здѣсь онъ хотѣлъ удалиться въ пустыню для служенія Богу; но по внушенію свыше былъ остановленъ и возвратился въ свое отечество. И тутъ, по любви къ уединенію, онъ опять поселился въ пустынь и хотѣлъ въ ней остаться навсегда. Но двукратный голосъ съ неба внушалъ ему, что онъ долженъ служить не для пустыни, а для народа, и быть свѣтильникомъ, поставленнымъ на свѣщникѣ. Изъ пустыни онъ сначала пришелъ въ родной свой городъ Патару, а для избѣжанія мірской славы вскорѣ удалился въ другой незнаемый ему городъ Ликійскій Муръ. Въ это время скончался тутъ архіепископъ всей Ликійской страны Іоаннъ. На мѣсто его чудесно былъ избранъ отъ собравшихся епископовъ святитель Николай. Въ этомъ санѣ онъ, какъ и прежде, служилъ образомъ кротости и воздержанія учителемъ, и для всей паствы своей былъ вѣрнымъ слугою и усерднымъ пастыремъ.

Но мирное и благодѣтельное управленіе святителя Николая было прервано начавшимся тогда сильнымъ гоненіемъ отъ императора Діоклитіана. По его указу, всѣ христіане должны были поклоняться языческимъ идоламъ, а непоклоняющихся христіанъ вѣрно было

предавать различнымъ мученіямъ и истреблять у нихъ мѣста Богослуженія и самыя книги, по которымъ оно совершалось. Вмѣстѣ съ другими христіанами святитель Николай отведенъ былъ въ темницу. Здѣсь долгое время морили его голодомъ и жаждою и подвергали различнымъ истязаніямъ. Всѣ эти страданія святитель самъ переносилъ великодушно и возбуждалъ другихъ къ благодушному терпѣнію. Наконецъ, Господь услышалъ молитву святителя, и гоненіе прекратилось со вступленіемъ на престолъ Константина Великаго. По принятіи вѣры христіанской, императоръ началъ распространять ее повсюду, а для огражденія Церкви Православной отъ Аріанъ созвалъ вселенскій соборъ. На этомъ соборѣ участвовалъ святитель Николай и въ своей пламенной ревности за вѣру изгналъ бѣснующагося Арія изъ собора. За такое изгнаніе члены собора лишили-было архіепископа Николая святительскаго омофора; но вскорѣ возвратили оный, когда болѣе достойные изъ отцевъ собора увидали по одну сторону святителя Николая Господа Иисуса съ Евангеліемъ, а по другую Божию Матерь съ омофоромъ. Съ попеченіемъ о вѣрѣ православной святитель соединялъ попеченіе и о тѣлесномъ насыщеніи своей паствы во время голода. Онъ явился во снѣ одному богатому купцу и вручилъ ему деньги съ тѣмъ, чтобы онъ везъ хлѣбъ не въ другую страну, а въ городъ Ликійскій Муръ, что было исполнено продавцемъ.

Святитель Николай не ограничивался одною своею паствою, но заботился также и о другихъ городахъ. Въ великой Фригійской странѣ онъ укротилъ мятежъ, по желанію царя Константина. Но въ то время, когда святитель былъ во Фригіи, въ Мурѣ Ликійскомъ осуждены были игемономъ на смерть трое невинныхъ граж-

данъ. Когда узналъ онъ объ этомъ, то избавилъ ихъ отъ смерти, приготовленной для нихъ среди площади, и обличилъ во лжи неправеднаго судію. Кромѣ простыхъ гражданъ, святитель Николай избавилъ отъ смерти и трехъ воеводъ, посаженныхъ въ темницу за клевету въ измѣнѣ. Именно, осужденные воеводы вспомнили о святителѣ Николаѣ и обратились къ нему въ душѣ своей съ молитвою. Прошеніе ихъ было услышано. Во туже ночь святитель явился во снѣ къ игемону, а вмѣстѣ и къ самому царю и приказалъ имъ немедленно освободить невинно заключенныхъ изъ темницы подъ угрозою и прещеніемъ. Царь исполнилъ приказаніе сіе и велѣлъ освобожденнымъ воеводамъ благодарить святителя, пославъ съ ними для Муръ-Ликійской церкви богатые дары. Къ тому же времени относится избавленіе святителемъ плывшихъ въ Ликію изъ Египта корабельщиковъ отъ потопленія и вмѣстѣ отъ грѣховъ, за которые они подверглись угрожавшей опасности.

Но всѣми указанными чудесами не ограничивалась жизнь святителя Николая. Не было такой бѣды и напасти съ христіанами его времени, съ городами и областями, въ которыхъ бы онъ не помогаль своимъ участіемъ и избавленіемъ. Невозможно исчислить всѣ несчастія, въ которыхъ онъ являлся скорымъ помощникомъ, усерднымъ заступникомъ и покровителемъ. До самой кончины своей онъ продолжалъ оказывать дѣла милосердія, соединяя въ себѣ кротость и любовь къ ближнимъ. И потому не только христіане, но и язычники умилялись его любовію и добротою и обращались ко Христу, имъ исповѣдуемому.

Что же сказать о тѣхъ чудесахъ, которыя происходили отъ мощей святителя Николая послѣ его преставленія? Эгими чудесами была исполнена вся Римская

имперія, когда святыя мощи его почивали въ Муръ-Ликійскомъ и когда перенесены были, послѣ разоренія онаго Турками, въ Баръ градъ (1087 года). Но вотъ уже около девяти столѣтій наша Русская земля, послѣ просвѣщенія вѣрою Христовою, пользуется великими благодѣянiями отъ святителя Николая. Онъ былъ особеннымъ ходатаемъ и покровителемъ нашихъ Русскихъ князей и царей въ ихъ скорбяхъ и побѣдахъ надъ врагами. А сколько помогаль онъ Русскимъ городамъ и селенiямъ въ бѣдахъ и напастяхъ! Перечислите въ Русской землѣ святыя храмы и чудотворныя иконы святителя Николая; и вы удивитесь благоговѣнiю предъ нимъ въ нашемъ отечествѣ. Онъ сдѣлался какъ бы Русскимъ молитвенникомъ и защитникомъ. Одна наша Велико-рѣцкая икона болѣе пяти сотъ лѣтъ изливаетъ чудеса и чтится во всей нашей Вятской области, какъ достопокланяемая святыня. Въ честь ея совершаются крестные ходы и, кромѣ общихъ празднествъ (9 мая и 6 декабря), установлено здѣсь празднество 21 мая, по случаю перенесенiя оной на Великую рѣку.

И въ настоящій день воспоминаемаго перенесенiя святыхъ мощей изъ Мура-Ликійскаго въ Баръ градъ мы собрались въ храмъ къ чудотворному образу святителя Николая, чтобы помолиться предъ нимъ о дарованiи граду нашему, всей Вятской области и всему нашему отечеству всегдашняго мира, спокойствiя и благоденствiя. Аминь.

---

**С Л О В О**

произнесенное Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, Епископомъ Вятскимъ и Слободскимъ, по случаю проводъ чудотворной иконы святителя Николая изъ Вятки въ село Великорѣцкое, 21 мая 1887 года.

*Хвалю вы, братіе, яко вся моя помните, и якоже предахъ вамъ, преданія держите (1 Кор. 11, 2).*

По примѣру Апостола Павла, и я, недостойный, могу похвалить васъ, православные, за сохраненіе преданій о святителѣ Николаѣ и о чудотворной его иконѣ, украшающей храмъ сей. Вы не имѣете полныхъ письменныхъ извѣстій о настоящемъ торжествѣ для града сего и для цѣлой Вятской области; а между тѣмъ исполняете то, что предано вамъ отъ вашихъ предковъ касательно сего крестохожденія. И для этого исполненія вы находите основаніе въ вашей отеческой вѣрѣ и въ преданіяхъ.

Въ настоящій праздничный день воспоминается нашею Православною Церковію великій царь Константинъ съ матеріею своею Еленою. Но сей равноапостольный царь былъ не только современникомъ святителю Николаю, но во многомъ помогалъ ему и самъ получалъ помощь отъ него. Предъ воцареніемъ Константина Великаго святитель Николай находился въ темничныхъ узахъ вмѣстѣ съ другими исповѣдниками имени Христова. А когда царь Константинъ сдѣлался христіаниномъ, то освободилъ всѣхъ темничныхъ узниковъ за вѣру Христову, а съ ними освободилъ и святителя Николая. За таковую милость святитель старался возблагодарить равноапостольнаго царя. Онъ участвовалъ

вмѣстѣ съ другими отцами Церкви на первомъ вселенскомъ соборѣ, созванномъ противъ Арія по повелѣнію царя Константина. Кромѣ этой общественной, церковной услуги, святой Николай помогаль равноапостольному царю во многихъ его частныхъ распоряженіяхъ, въ судахъ и расправахъ съ подчиненными. И потому не безъ основанія избранъ здѣсь настоящій день для торжественнаго сопровожденія чудотворной иконы святителя Николая. Царь и святитель на землѣ были близки другъ къ другу. А въ настоящій день имена ихъ соединяются во градѣ семъ, при перенесеніи иконы на Великую рѣку. День Константина Великаго и день Срѣтенія Владимірскія иконы Божія Матери сдѣлался навсегда днемъ перенесенія здѣшной иконы великаго чудотворца Николая на мѣсто первоначальнаго ея явленія съ чудотвореніями.

Обращаемся къ исторіи самого перенесенія досточтимой чудотворной иконы святителя Николая. По волѣ Божіей, она явилась въ 1383 году на Великой рѣкѣ и оставалась тамъ до 1551 года. Но когда слава о чудесахъ отъ иконы стала распространяться повсюду; то жители города Хлынова—нынѣшней Вятки испросили позволеніе перенести икону въ городъ, но съ тѣмъ, чтобы икона отсюда ежегодно носима была торжественно на мѣсто ея явленія. И вотъ обѣтъ сей выполняется здѣсь уже 336 лѣтъ. При этомъ выполненіи видимъ мы въ жителяхъ Вятской области вѣру и любовь къ Богу, дивному во святыхъ Своихъ,—видимъ и благодареніе къ святителю Николаю за его великія знаменія и чудеса. Мы не знаемъ и не можемъ перечислить всѣхъ благодѣяній отъ святителя къ охраняемой имъ Вятской области; но мы вѣруемъ, что благодѣянія сіи служили побужденіемъ къ установленію и продолженію настоя-



щаго крестохожденія на пятьдесятъ версть. Намъ извѣстно по преданію, что съ чудотворною иконою святаго Николая ходили не только по городамъ и весямъ Вятской области, но ходили съ нею до двухъ разъ (1552 и 1615 г.) и въ первопрестольный градъ Москву, по указанію нашихъ благовѣрныхъ царей. Пріятно воспоминать объ этихъ крестохожденіяхъ, а еще пріятнѣе совершать оныя самимъ и поступать въ этомъ случаѣ по примѣру своихъ предковъ. Усердны были наши предки въ крестохожденіяхъ, и получали за сіе милость и утѣшеніе отъ Господа. Будемъ подражать и мы въ семъ спасительномъ учрежденіи; и Господь не оставитъ насъ безъ милости. Онъ хотя по временамъ наказуетъ насъ, но и въ самомъ наказаніи являетъ къ намъ любовь и снисхожденіе. Не много употребляется труда въ нашихъ крестныхъ ходахъ; но трудъ нашъ не остается безъ возмездія. Мы невидимо удостоиваемся благодати Божіей въ дарахъ внутреннихъ и внѣшнихъ. Будемъ памятовать дары сіи, чтобы не забывать преданій въ нашей Православной Церкви.

Мы говоримъ въ настоящее время о священныхъ преданіяхъ потому, что многія изъ нихъ забываются у насъ частію по незнанію, а большею частію по охлажденію къ вѣрѣ. Укажемъ, для вашего вразумленія, на нѣкоторыя забываемыя преданія. Начинаетъ напр. забываться у христіанъ самое хожденіе во храмъ и воздержаніе отъ мясной пищи въ учрежденныя преданіемъ постныя недѣли и дни. Нерѣдко видимъ мы, что христіане, проходя мимо святыхъ храмовъ, не только не останавливаются и не молятся, но даже не обнажаютъ своей головы подобно язычникамъ и магометанамъ. Не молятся также предъ святыми иконами, когда входятъ въ домъ и выходятъ изъ онаго; равно перестаютъ мо-

литься даже предъ вкушеніемъ пищи и послѣ оной, предъ сномъ и послѣ сна, и начинаютъ занятія свои, вопреки отеческимъ преданіямъ, безъ крестнаго знаменія. Всѣ эти и подобныя отступленія указываютъ прямо на охлажденіе къ вѣрѣ Христовой; потому что преданія ведутъ свое начало отъ Іисуса Христа, Его святыхъ Апостоловъ и отцевъ Церкви. Съ перваго взгляда для многихъ указанная преданія представляются неважными и незначительными; но они, какъ извѣстно, находятся въ связи съ другими болѣе важными преданіями, съ самыми догматами вѣры и правилами нравственности. Отъ оставленія оныхъ преданій доходятъ до того, что забываютъ мало по малу самую Церковь и совершаемая въ ней святая таинства. Не думайте впрочемъ, чтобы христіане, рожденные и воспитанные въ Православной Церкви, вдругъ могли дойти до невѣрія и пренебреженія святыми таинствами. Ихъ невѣріе начиналось постепенно съ охлажденія къ вѣрѣ и оставленія преданій, которыхъ держались наши предки.

А памятуя о семъ, родители и воспитатели сами должны быть твердыми въ вѣрѣ и благочестіи, должны внушать дѣтямъ своимъ, чтобы они усердно сохраняли священныя преданія Православной Церкви. Съ своей стороны мы должны напомнить всѣмъ вѣрующимъ, что въ предметахъ вѣры и благочестія преданія необходимы для нашего спасенія. Въ настоящее время съ оскудѣніемъ вѣры мы видимъ надъ собою такія наказанія, какихъ не испытывали наши предки, — видимъ во виѣшней природѣ оскудѣніе плодовъ земныхъ, а въ домашней и общественной жизни уклоненія отъ правилъ закона, смятенія и безпорядки. Но не обращаемъ при этомъ вниманія на оставленіе нами отеческихъ преданій, тогда какъ въ этомъ оставленіи заключается причина различ-

ныхъ неустройствъ и безпорядковъ. Пусть изъ новаго, молодаго поколѣнія люди позволяютъ себѣ унижать и даже осмѣивать нѣкоторые обряды и преданія нашей Православной Церкви; но мы твердо должны быть увѣрены въ ихъ благодѣтельномъ вліяніи, и потому должны содержать оныя во всей силѣ, съ тою увѣренностію, что преданія тѣсно соединены съ нашею вѣрою и оставленіе ихъ можетъ причинить вредъ самой религіи. Одно правило при семъ надлежитъ намъ помнить, что съ вѣншнимъ исполненіемъ обрядовъ и преданій обязаны мы соединять внутреннее служеніе Богу духомъ и истиною. Тогда всѣ наши молитвы, моленія и крестохожденія послужатъ намъ въ пользу и во спасеніе душъ и тѣлесъ нашихъ. Господь же Своєю милостію, по молитвамъ святителя Николая, да поможетъ намъ грѣшнымъ въ дѣлѣ нашего спасенія! Аминь.

---

## О Т Ч Е Т Ъ

**О состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамотности въ Вятской епархіи за 1886 годъ.**

*(Окончаніе \*).*

**XI. Объ ученія и религіозно-нравственномъ воспитаніи въ церковно-приходскихъ школахъ.**

Учащіе въ церковно-приходскихъ школахъ вообще исполняютъ свои обязанности старательно и добросовѣстно, и опущеній уроковъ съ ихъ стороны не было безъ особенно уважительныхъ причинъ. Если же законоучители, по причинѣ исполненія своихъ пастырскихъ обязанностей, иногда не могли посѣщать свои школы

---

\*) См. Еп. Вѣд. № 10.

въ свое время, то восполняли пропущенное въ другое, болѣе свободное для нихъ, время, или же замѣнялись другими учащими лицами.

Обученіе дѣтей въ школахъ ведется въ духѣ святой Православной Христіанской Вѣры, искренняго, въ простотѣ сердца, послушанія Святой Матери Церкви, благоговѣйной любви и преданности Государю, любви къ Отечеству, уваженія и повиновенія властямъ, законамъ и установленнымъ законнымъ порядкамъ.

Преподаваніе учебныхъ предметовъ въ большей части школъ до 1-го ноября прошедшаго 1886 года, до выхода программъ учебныхъ предметовъ для церковно-приходскихъ школъ, утвержденныхъ Святѣйшимъ Синодомъ, происходило въ объемѣ курса начальныхъ народныхъ училищъ, при чемъ методы и приемы обученія по каждому предмету болѣею частію употреблялись современные, упрощенные: все, что практикой было выработано лучшаго для успѣшнаго веденія учебнаго дѣла въ школахъ Министерства Народнаго Просвѣщенія и въ земскихъ, принималось и практиковалось, по мѣрѣ возможности, и въ церковно-приходскихъ школахъ. Но съ 1-го ноября преподаваніе во всѣхъ церковно-приходскихъ школахъ началось, также по мѣрѣ возможности, по программамъ учебныхъ предметовъ для церковно-приходскихъ школъ, утвержденнымъ Святѣйшимъ Синодомъ. Объяснительныя записки, приложенныя къ означеннымъ программамъ, немедленно передпечатанныя съ программами Совѣтомъ на его счетъ и высланныя въ значительномъ количествѣ экземпляровъ во всѣ школы, сдѣлались съ сего времени предметомъ старательнаго изученія и примѣненія къ дѣлу всѣхъ учащихся въ школахъ. Обученіе во всѣхъ школахъ шло болѣе или менѣе успѣшно, если взять во вниманіе краткость

назначеннаго Высочайше утвержденными правилами для одноклассныхъ церковно-приходскихъ школъ двух-го-дичнаго учебнаго курса.

Учебниками и учебными пособіями по Закону Божию служили главнымъ образомъ книги, высылаемыя бесплатно Святѣйшимъ Синодомъ, какъ-то: Начальное ученеіе человѣкомъ, хотящимъ учиться книгъ божественнаго писанія, Букварь, Молитвословъ, Часословъ, Псалтирь, Евангеліе (на русскомъ языкѣ, на славянскомъ языкѣ и на русскомъ и славянскомъ языкахъ), Новый Заветъ на русскомъ и славянскомъ языкѣ, Библія на славянскомъ языкѣ, а также пріобрѣтенныя школами руководства по Закону Божию протоіереевъ: Николая Попова, Петра Смирнова, Александра Рудакова, Дмитрія Соколова и другія одобренныя Святѣйшимъ Синодомъ и употребляемыя въ училищахъ Министерства Народнаго Просвѣщенія. Руководствами и пособіями при изученіи церковнаго пѣнія, въ тѣхъ школахъ, гдѣ пѣть учили по нотамъ, служили Обиходъ церковнаго нотнаго пѣнія, изданія Святѣйшаго Синода, и Руководство къ первоначальному изученію церковнаго пѣнія по квадратной нотѣ, изданія С.-Петербургскаго Братства во имя Пресвятыя Богородицы. Руководствами и пособіями для учащихся по церковно-славянской грамотѣ были: изданныя Святѣйшимъ Синодомъ стѣнныя таблицы буквъ, краткихъ молитвословій и молитвы Господней, Букварь, изданія Святѣйшаго Синода, Учебный Часословъ, Учебный Псалтирь, Евангеліе на славянскомъ языкѣ и книга Н. Ильминскаго: „Обученіе церковно-славянской грамотѣ въ народныхъ училищахъ“ (последняя книга въ весьма немногихъ школахъ). Для чтенія по гражданской печати, а равно при обученіи счисленію, за неимѣніемъ руководствъ, указанныхъ Святѣйшимъ Синодомъ, до

выхода „Программъ“ употреблялись книги, рекомендованныя Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія (книги Ушинскаго выводились изъ употребленія); вообще же для чтенія по гражданской печати употреблялись книги и статьи религіозно-нравственнаго и историческаго содержанія.

Для надлежащаго наблюденія надъ школами и ближайшаго руководства учащихся въ дѣлѣ обученія и религіозно-нравственнаго воспитанія учащихся, школы посѣщаемы были наблюдателями, — нѣкоторыми изъ нихъ, болѣе усердными и свободными, по три и по четыре раза въ годъ. Съ тою же цѣлю и въ видахъ содѣйствія наблюдателямъ навѣщали школы и о.о. благочинные, во время своихъ ревизій по благочинію. Посѣщали школы иногда и г.г. инспектора народныхъ училищъ и члены мѣстныхъ уѣздныхъ училищныхъ совѣтовъ, при чемъ о своихъ наблюденіяхъ сообщали руководящему школою лицу, согласно § 18 Высочайше утвержденныхъ правилъ о церковно-приходскихъ школахъ.

Выпускные экзамены въ 188<sup>5</sup>/<sub>6</sub> учебномъ году для учившихся въ церковно-приходскихъ школахъ произведены были особыми комиссіями, съ участіемъ членовъ мѣстныхъ уѣздныхъ училищныхъ совѣтовъ, согласно утвержденнымъ Г. Министромъ Народнаго Просвѣщенія 16 ноября 1885 года правиламъ для выдачи свидѣтельствъ о знаніи курса начальныхъ училищъ лицамъ, желающимъ при отбываніи воинской повинности воспользоваться льготою, опредѣленною п. 4 ст. 56 устава о воинской повинности, на основаніи циркуляра Г. Министра Народнаго Просвѣщенія на имя Г. Попечителя Казанскаго Учебнаго Округа отъ 8 марта 1886 года за № 4073, сообщеннаго Епархіальному Училищному Совѣту Г. Ди-

ректоромъ Вятскихъ народныхъ училищъ отъ 27 марта того же года за № 216.

Вмѣстѣ съ обученіемъ въ церковныхъ школахъ идетъ и пріученіе дѣтей къ исполненію христіанскихъ обязанностей, къ благоповеденію и доброму обращенію съ людьми. Утромъ и вечеромъ, предъ ученіемъ и послѣ ученія, предъ принятіемъ и послѣ принятія пищи дѣти молятся, причемъ большую часть молитвъ поютъ. Въ воскресные, праздничные и высокаторжественные дни дѣти приходятъ въ церковь молиться Богу при общественныхъ Богослуженіяхъ. Послѣ Богослуженій— учащіеся или въ церкви слушаютъ внѣбогослужебныя собесѣдованія священниковъ съ прихожанами, или въ школахъ слушаютъ отъ учащихся чтеніе и объясненіе дневнаго Евангелія, рассказъ о празднуемомъ событіи, въ высокаторжественные дни — наставленіе объ обязанностяхъ къ Царю и Царствующему Дому, къ властямъ и къ отечеству, упражняются въ пѣніи церковныхъ пѣснопѣній и церковномъ чтеніи. Ученики нѣкоторыхъ школъ настолько усовершенствуются въ церковномъ чтеніи и пѣніи, что читаютъ и поютъ при богослуженіяхъ въ церкви на клиросѣ безъ указаній церковно-служителей. По свидѣтельству наблюдателя церковно-приходскихъ школъ 1-го благочинническаго округа Нолинскаго уѣзда, священника Николая Сергіева, во всѣхъ школахъ округа поютъ всѣ общеупотребительныя молитвы; въ 5-ти же школахъ учащіеся дѣти въ состояніи пропѣть всеобщее бдѣніе и Божественную литургію. Въ нѣкоторыхъ школахъ, находящихся въ деревняхъ, удаленныхъ отъ церквей, иногда о.о. законоучители, пріѣзжая туда накануне праздниковъ, совершаютъ вечеромъ всеобщее бдѣніе при чтеніи и пѣніи дѣтей, или же учителя и учительницы вмѣстѣ съ учащимися накануне праздни-

ковъ вечеромъ читають главнѣйшіе псалмы и поють главнѣйшія пѣснопѣнія вечерняго Богослуженія, а въ самыя праздники утромъ читають и поють псалмы и пѣснопѣнія утренняго Богослуженія, читають съ объясненіемъ дневное чтеніе изъ Евангелія и Апостола и акаѳисты. Послѣ сего учащіе предлагаютъ какое-либо назидательное чтеніе. Чтобы самая обстановка школы дѣйствовала назидательно на учащихся, стѣны нѣкоторыхъ школъ украшены, кромѣ главной иконы, многими другими иконами, предъ которыми во время совершенія молитвъ возжигаются свѣчи и елей, священными изображеніями и портретами Государа Императора и Государыни Императрицы. На праздничныя моленія и на праздничныя чтенія приходятъ въ школы и взрослые жители деревень, духовно восторгаются всѣмъ, что видятъ и слышатъ въ школахъ, и со слезами высказываютъ благодарность Батюшкѣ-Царю за дарованіе народу церковныхъ школъ, гдѣ учатъ дѣтей ихъ тому, что именно нужно для ихъ земнаго счастія и для спасенія души.

Церковною обстановкою, между церковно-приходскими школами, отличаются школы Нолинскаго уѣзда, состоящія въ вѣдѣніи наблюдателя священника села Срѣтенскаго Николая Сергіева, и между ними выдается особенно одна, отдаленная отъ приходскаго храма, деревенская церковно-приходская школа Богородско-Ляповская (въ 12 верст. отъ города Нолинска). Въ ней, благодаря заботливости законоучителя, протоіерея городскаго Нолинскаго собора Василя Курбановскаго, вся передняя стѣна школы украшена св. иконами съ висящими предъ ними лампадами для свѣчъ и лампадками для елея и представляетъ видъ иконостаса. Неугасимая лампадка предъ главною иконою горитъ постоянно, а



во время утреннихъ и вечернихъ молитвъ зажигаются свѣчи и на другихъ лампадахъ. Совершаемая о. законоучителемъ въ этой школѣ богослуженія и моленія при общемъ пѣніи учащихся и молящихся, пастырскія собесѣдованія законоучителя, собранія взрослыхъ дѣвиць для чтенія Троицкихъ листковъ и житій святыхъ и для пѣнія церковныхъ пѣснопѣній, бывающія по вечерамъ въ квартирѣ учительницы, очень усердной и много помогающей о. законоучителю при преподаваніи Закона Божія, благотворно вліяютъ на окружающія школу бѣдныя деревни и привлекаютъ сочувствіе и уваженіе къ школѣ жителей и сосѣднихъ приходовъ. Многіе старики и женщины приходятъ сюда на вечернія и утреннія домашнія моленія и здѣсь навькаютъ общему церковному пѣнію. Теперь въ 4-хъ ближайшихъ селеніяхъ появилось не мало лицъ женскаго пола, знающихъ на память большія церковныя пѣснопѣнія. Но особенно замѣчательно здѣсь то, что въ школу ежегодно приносится на зиму, изъ близъ лежащей часовни Зиминской особенно чтимая въ г. Нолинскѣ и окрестныхъ деревняхъ Аѳонская икона Божіей Матери-Домостроительницы, съ предстоящими Ей св. Благовѣрнымъ Великимъ Княземъ Александромъ Невскимъ и св. равноапостольною Маріею Магдалиною. Икона эта пріобрѣтена съ Аѳона, по приговору сельскихъ обществъ, въ память священнаго вѣнчанія на царство Благочестивѣйшаго Государя нашего Императора Александра Александровича. Изъ часовни Зиминской съ нею ежегодно совершается крестный ходъ въ Нолинскій соборъ въ три царскіе дня: 2 марта, 15 мая и 30 августа—дни, великіе для всѣхъ вѣрноподданныхъ Русскаго Царя.

Кромѣ исполненія христіанскихъ религіозныхъ обязанностей учащіеся въ церковно-приходскихъ школахъ

пріучаются правдивости, дружелюбію, скромности, почительности къ старшимъ, услужливости въ обращеніи со всѣми, вѣжливости, приличію, опрятности и другимъ добрымъ навыкамъ, и усердная о томъ заботливость со стороны учителей и учительницъ, подающихъ собою добрый примѣръ, подъ руководствомъ о.о. законоучителей, всегда приносятъ болѣе или менѣе добрые плоды въ дѣтяхъ, видя которые родители и родственники учащихся не рѣдко высказываютъ свою искреннюю радость о нравственномъ улучшеніи ихъ дѣтей и благодарность доброй церковной школѣ и заботливымъ ея руководителямъ.

При кроткомъ, отеческомъ обращеніи законоучителей и учительницъ съ учащимися въ школахъ, особенныхъ проступковъ и большихъ шалостей между ними не замѣчалось. За небольшіе же проступки и шалости, невнимательность къ урокамъ и лѣность дѣтей, взысканія съ провинившихся большею частію ограничивались выговоромъ, внушеніями и убѣжденіями о.о. законоучителей, учителей и учительницъ, имѣвшими цѣлію привести ихъ самихъ къ сознанію непристойности для дѣтей допущенной шалости, лѣности и т. п., къ чувству раскаянія въ своей винѣ и желанію своего исправленія.

## **XII. О результатахъ обученія и религіозно-нравственнаго воспитанія въ церковно-приходскихъ школахъ.**

Не смотря на недавнее существованіе церковно-приходскихъ школъ, по новому Высочайше утвержденному положенію о нихъ, и матеріальную бѣдность ихъ, добрые плоды дѣятельности ихъ очевидны. Учившіеся въ церковно-приходскихъ школахъ и желавшіе получить свидѣтельство о знаніи курса начальныхъ училищъ и

о правѣ на льготу, установленную пунктомъ 4 ст. 56 устава о воинской повинности, лѣтомъ 1886 года держали экзаменъ въ экзаменаціонныхъ комиссіяхъ гражданскихъ школъ, такъ какъ Епархіальному Училищному Совѣту тогда не было еще предоставлено права давать учащимся свидѣтельства о знаніи курса начальныхъ училищъ и о правѣ на льготу по воинской повинности. Изъ державшихъ экзаменъ учениковъ церковно-приходскихъ школъ удостоены права на льготу по воинской повинности 409 и изъ ученицъ сихъ школъ удостоены свидѣтельства объ окончаніи курса 95. Даже изъ учившихся въ школахъ грамотности удостоены 8 учениковъ права на льготу по воинской повинности и 6 ученицъ свидѣтельства объ окончаніи курса въ начальныхъ училищахъ. Эти 518 учениковъ и ученицъ церковныхъ школъ выдержавшихъ экзаменъ въ экзаменаціонныхъ комиссіяхъ гражданскихъ школъ несомнѣнно свидѣтельствуютъ объ успѣхахъ учащихся въ церковно-приходскихъ школахъ, такъ какъ лица, производившія экзамены, не имѣли побужденій дѣлать какія-либо послабленія экзаменовавшимся ученикамъ оныхъ. Число выдержавшихъ экзаменъ изъ учениковъ и ученицъ церковно-приходскихъ школъ было бы и болѣе, если бы многимъ изъ нихъ не воспрепятствовала явиться на экзамены дальность разстоянія отъ церковно-приходскихъ школъ тѣхъ гражданскихъ школъ, въ которыхъ производили экзамены экзаменаціонныя комиссіи.

Церковно-приходскія школы, давая религіозно-нравственное образованіе дѣтямъ крестьянъ, оказываютъ доброе вліяніе и на религіозно-нравственное состояніе жителей тѣхъ селеній, среди которыхъ находятся, и потому болѣе и болѣе приобрѣтаютъ себѣ довѣріе и любовь народа.

*Поправка.* Въ началѣ отчета оказался недосмотръ. Напечатано: Училищный Совѣтъ составляли въ отчетномъ году, какъ и въ минувшемъ: Испр. должн. Предсѣдателя, Ректоръ Духовной Семинаріи, Протоіерей Николай Поповъ, члены: Каѳедральный Протоіерей и проч... Члены Совѣта въ отчетномъ году были тѣ же, которые были и въ минувшемъ году, должность же Предсѣдателя о. Ректоръ Семинаріи исправлялъ съ апрѣля отчетнаго года, а до апрѣля отчетнаго года, какъ и въ минувшемъ году, Предсѣдателемъ былъ Преосвященный Тихонъ, бывшій Викарій Вятскій, нынѣ Епископъ Енисейскій и Красноярскій.

---

### Пятидесятилѣтній юбилей.

14-го февраля сего 1887 года, съ благословенія Преосвященнѣйшаго Макарія, праздновался юбилей 50-ти-лѣтняго служенія въ священномъ санѣ духовника 5-го благочинническаго округа Глазовскаго уѣзда, заштатнаго священника села Сосновскаго Алексѣя Лаврентіевича Кибардина.

Ко дню юбилея, по приглашенію благочиннаго Порѣзскаго священника Константина Кувшинскаго, прибыло духовенство благочинія. Всенощное бдѣніе было отправлено утромъ — въ день юбилейнаго торжества въ тѣхъ видахъ, чтобы и прихожане могли участвовать въ молитвѣ. На литію и величаніе выходили — юбиляръ и явившіеся священники. Во время благовѣста къ литургіи, при входѣ во храмъ, юбиляръ торжественно былъ встрѣченъ всѣми священниками и двумя діаконами, во главѣ съ благочиннымъ, съ пѣніемъ входнаго „Достойно есть“... Однимъ изъ діаконовъ поднесена была юбиляру эпитрахиль. Здѣсь о. благочинный — Кувшинскій обратился къ юбиляру съ рѣчью отъ всего духовенства, какъ наличнаго, такъ и отсутствующаго, — въ которой выяснилъ заслуги юбиляра, какъ духовнаго отца и руководителя въ религіозно-нравственной жизни его пасомыхъ, и, что духовенство, почитая и цѣня за-

слуги юбиляра, выражаетъ признательность свою поднесениемъ образа—Господа Вседержителя \*), къ которому юбиляръ и приложился съ чувствомъ искренняго благоговѣнія и со слезами на глазахъ. На рѣчь благочиннаго юбиляръ сказалъ, что онъ такъ взволнованъ и тронутъ неожиданнымъ вниманіемъ къ нему — духовныхъ чадъ, что и не находитъ словъ выразить признательность, и, что отблагодарить можетъ только своей молитвой предъ Господомъ Вседержителемъ, если только Ему угодно будетъ принять таковыя отъ него—недостойнаго. Далѣе, при пѣніи: „Пречистому Твоему образу“... и съ преднесениемъ дарственного образа, священнослужители прошли къ царскимъ вратамъ.—Здѣсь, когда юбиляръ вступилъ на амвонъ, священникъ села Порѣзскаго—Сергій Сырневъ сказалъ рѣчь, въ которой раскрывъ пастырскія обязанности, высказалъ, что эти обязанности юбиляромъ въ продолженіи 50-ти-лѣтней службы его исполнялись добросовѣстно, за что и удостоенъ юбиляръ такимъ долголѣтіемъ и наградой отъ Господа—видѣти чада чадъ своихъ. Юбиляръ, поблагодаривъ въ краткихъ словахъ о. Сырнева, выразилъ, что онъ недостойнъ оказываемаго ему почета. Затѣмъ, по прочтеніи входныхъ молитвъ, и, по облаченіи, совершена литургія самимъ юбиляромъ въ сослуженіи семи священниковъ. За литургіей, вмѣсто причастнаго стиха, было произнесено слово, приличное случаю, священникомъ Гавріиломъ Израилевымъ. Послѣ литургіи, предъ выходомъ на молебень,—въ то время, когда юбиляръ былъ на амвонѣ, мѣстнымъ священникомъ—о. Шубинымъ была произнесена привѣтственная рѣчь отъ себя и отъ лица прихожанъ. Въ рѣчи выяснены были осо-

---

\*) Образъ поднесенъ въ сребро-позлащенной ризѣ.

бенныя заботы юбиляра о расширеніи и украшеніи мѣстнаго храма, въ которомъ онъ прослужилъ полвѣка \*), и еще большая забота объ украшеніи душъ пасомыхъ христіанскими добродѣтелями. Какъ пастырь добрый, зорко слѣдилъ онъ, дабы не было отпаденія отъ православія въ его приходѣ, — каковаго и не случилось во весь долговременный періодъ его служенія, не смотря на то, что приходъ граничитъ съ селеніями, зараженными расколомъ разныхъ сектъ. Въ заключеніе рѣчи сказано, что признательные прихожане, отдавая должную дань его заботамъ о храмѣ и паствѣ, подносятъ ему образъ Божіей Матери, а также — хлѣбъ и соль. По окончаніи рѣчи, однимъ изъ почтенныхъ прихожанъ, былъ поднесенъ образъ въ сребро-позлащенной ризѣ, а церковнымъ старостой — хлѣбъ-соль. Тогда почтенный юбиляръ, видимо взволнованный и со слезами на глазахъ, сошелъ съ амвона и, преклонившись долу, приложился къ поднесенному образу Божіей Матери, а хлѣбъ благословилъ. Успокоившись нѣсколько, юбиляръ благодарилъ всѣхъ присутствующихъ въ храмѣ за выраженные ему чувства и высказалъ съ присущей ему скромностію, что той чести, какую ему воздаютъ, онъ считаетъ себя недостойнымъ. Прихожанамъ же, которыми храмъ былъ наполненъ, какъ въ храмовый праздникъ, напомнилъ, чтобы они не ослабѣвали въ своемъ усердіи къ храму и старались бы, какъ можно чаще, посѣщать его. Затѣмъ было совершено благодарственное молебствіе Господу Богу, въ которомъ приняли участіе и вновь прибывшіе священники, а также и зять юбиляра Григорій Каштановъ, священникъ села Сосновскаго Сарапульскаго уѣзда. По окончаніи молеб-

---

\*) За штатъ юбиляръ поступилъ въ 1886 г., мѣсто его занялъ сынъ его, священникъ Михаилъ Кибардинъ.

ствія провозглашено было многолѣтіе Государю Императору и всему Царствующему Дому, Св. Синоду, Преосвященнѣйшему Макарію и юбиляру. По выходѣ изъ алтаря, юбиляру поднесена была отъ духовенства благочинія трость чернаго дерева изящной работы съ причной надписью. Затѣмъ, въ преднесеніи св. креста о. благочиннымъ и дарственныхъ иконъ, бывшее въ храмѣ духовенство, съ пѣніемъ: „Спаси, Господи, люди Твоя“, проводило юбиляра въ домъ его. При входѣ въ домъ, вышли встрѣтить юбиляра съ хлѣбомъ-солью его дѣти и внуки, привѣтствуя разными благожеланіями. Въ домѣ провозглашена краткая сугубая эктенія и многолѣтіе юбиляру. Здѣсь о. благочинный снова привѣтствовалъ юбиляра и просилъ принять, въ знакъ признательности отъ духовенства его округа, хлѣбъ съ солонкой и подносъ съ серебрянымъ бокаломъ. Принявъ поднесенное, юбиляръ въ краткихъ словахъ благодарилъ какъ о. благочиннаго за всѣ заботы, предпріятыя имъ по сему случаю, такъ и всѣхъ присутствующихъ за вниманіе и честь ему—недостойному оказываемая. Здѣсь же, внукъ юбиляра, окончившій курсъ Семинаріи Александръ Кибардинъ, прочиталъ привѣтствіе отъ лица всѣхъ родственниковъ, собравшихся къ торжеству юбилея. Тогда прочитаны были и другія привѣтственныя письма. Затѣмъ юбиляръ пригласилъ всѣхъ собравшихся раздѣлить его трапезу, которою и закончилось празднованіе юбилея.

Юбиляръ, сынъ пономаря, окончилъ курсъ въ Вятской Духовной Семинаріи 15-го іюля 1836 года, 1837 года 14 февраля Преосвященнымъ Ниломъ рукоположенъ во священника къ Соѣновской церкви, при которой и служилъ до самаго поступленія за штатъ.

*Священникъ Александръ Шубинъ.*

## О Б Ъ Я В Л Е Н І Е.

Въ Конторѣ Редакціи „Руководства для сельскихъ пастырей“  
при Кіевской Духовной Семинаріи можно получать

**Толкованіе для пастырей пастырскихъ посланій Апостола Павла  
къ Тимоеею и Титу.** Переводъ съ Французскаго. Изданіе второе.

**Цѣна 1 руб. съ пересылкою.**

Въ этой книгѣ авторъ въ связномъ, систематическомъ видѣ излагаетъ всѣ наставленія, которыя преподаются въ пастырскихъ посланіяхъ, изъясняя въ томъ порядкѣ, въ какомъ стоятъ они у Апостола. Слѣдуя образцу, какой указали св. отцы, авторъ въ своихъ толкованіяхъ не столько обращается къ отвлеченнымъ разсужденіямъ и къ научнымъ изысканіямъ, сколько къ ясному свѣту вѣры, опираясь не на силу ума, но на благочестивое чувство сердца, онъ болѣе назидаетъ, нежели учитъ, болѣе побуждаетъ къ исполненію обязанностей, нежели методически излагаетъ самыя обязанности.

---

**СОДЕРЖАНІЕ.** Слово въ день Святителя и чудотворца Николая. Слово по случаю проводъ чудотворной иконы святителя Николая изъ Вятки въ село Великорѣцкое. Отчетъ. Пятидесятилѣтній юбилей. Объявленіе.

---

«Вятскія Епархіальныя Вѣдомости» выходятъ два раза въ мѣсяцъ— 1 и 16-го числа. Цѣна годовому изданію въ Редакціи 4 руб., а съ доставкою на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою въ другія мѣста 5 руб. Подписка принимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, въ домѣ каедральнаго собора.

Редакторъ Протоіерей *Теодоръ Кибардинъ.*

Дозволено цензурою. 27 Мая 1887 года.



В Я Т К А.

Типографія Кувлина (бывшая Красовскаго).

1887.

